

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА
Екатеринбург +1 Ю-3, 2 м/с
Ирбит +2 Ю-3, 1 м/с
К.-Уральский +3 Ю-3, 3 м/с
Красноуральск +2 Ю-3, 2 м/с
Нижний Тагил +1 3, 2 м/с
Серов 0 Ю-3, 2 м/с

Три села. Два этноса. Один народ

Директор школы в Большом Турыше: о национальных различиях здесь никто не задумывается

Анна ОСИПОВА

Вот уже много лет в сёлах Большой Турыш, Малый Турыш и Русский Турыш (Красноуральский район) бок о бок проживают русские и татары. И знать не знают ни о какой межнациональной розни. Три населённых пункта прежде всего объединяет школа — она тут одна на всех и размещена в самом крупном из трёх посёлков — в Большом Турыше. Село было основано татарами из Симбирской и Казанской губерний. По утрам детей из Малого Турыша и Русского Турыша в школу привозит автобус, а после уроков они сами разбегаются по домам — средств на горячее немного, а расстояния тут скромные.

Вы говорите по-татарски?

У нас 72 ученика, выпускников ныне вообще не будет, потому что 11-го класса нет. А в 10-м классе всего две ученицы — у нас в сельских школах классы сохраняются, даже если остаётся всего один ребёнок, — рассказывает Фирюза Шамсутдинова, она сама когда-то училась в этой школе. Сейчас женщине 45 лет, с сентября этого года она работает директором школы в родном селе.

Теперь всё это показываю ребятам на уроках. Сколько в вашей школе педагогов? — 16 человек: на четырёх школьных языках один учитель. Но несмотря на это, дефицит кадров есть. В этом году не хватает преподавателя английского языка, недостаточно учителей русского языка и литературы, они перегружены — у каждого по 29 часов в неделю. Филологов мало, а вот химиков-биологов — целых четыре человека. И они вынуждены заниматься другой работой: они заместители по воспитательной работе, заведующие учебной частью. Молодых учителей тоже мало, в основном работают стажисты — педагоги со стажем более 20 лет.

А занятия ведутся только на русском языке? — Да, а татарский язык мы преподаём факультативно. Среди наших учеников половина русские и половина татары. Кстати, некоторые русские ребята тоже на этот факультатив ходят, им интересно. Мы столько лет живём бок о бок, что многие русские и без занятий понимают татарский.

Русская и татарская культуры всё-таки различаются между собой. Возникают из-за этого сложности? — Никогда. Когда я училась в этой школе, у нас в классе было 13 татар и одна русская. Эта девочка всегда себя чувствовала комфортно, она даже вместе с нами пела татарские песни и плясала. Так случилось, что когда я начала работать классным руководителем, в классе у меня оказалась та же соотношение: 13 татар и одна русская девочка. Ни тогда, ни сейчас никаких жёстких национальных различий мы не чувствовали. Люди здесь просто живут и не задумываются о том, что у них разный разрез лица. Правда, наши дети, татары, забывают свой

родной язык. Мой шестилетний сын больше разговаривает на русском языке, потому что в садике — это же сейчас образовательное учреждение — ведутся занятия только на русском. Обрусели. Но мы здесь как-то легко уживаемся. И для учителей не принципиально, сидят передо ними татары или русские — различия никакой. У нас других проблем хватает, да и какие конфликты, когда тут половина семей смешанные, татары женятся на русских девочках и наоборот.

Компьютеров мало, зато есть трактор

Школе хватает необходимого оборудования? — С этим, естественно, есть проблемы — я вот со своим ноутбуком на работу хожу, подцеплю его на время урока, чтобы продемонстрировать наглядные материалы. Педагогов в кабинете математики, русского языка имеют компьютеры прошлого века, очень старые. Похвастаться может только первый класс: этот кабинет единственный оснащён современными ноутбуками. На всю школу есть всего один мультимедийный центр. Сейчас очень много различных материалов в помощь учителю, мы можем купить их, но возможности их использования у нас ограничены. Сказывается и то, что Интернет здесь только беспроводной — через сим-карту, а сотовая связь плохая.



Наверное, для села это неплохие деньги? — Да, хотя о средней зарплате по селу говорить сложно. У нас численность населения — чуть больше 700 человек. Но половина из них только прописаны здесь, а живут в Красноуральске, в Екатеринбург, ездят работать на вахты. В Турыше работают те, кто имеет своё дело: кто-то скотину разводит, продаёт молочную продукцию, кто-то огородничеством занимается. Кстати, фермеров за последние годы стало больше. Поля вот у нас снова засеваются, приятно смотреть! Раньше здесь был очень сильный совхоз, а сейчас от него ничего не осталось. Село и существует-то только благодаря тем людям, которые не ждут чего-то от государства, а сами пытаются что-то делать, развивают своё хозяйство.

У главного завода Нижней Салды — новый собственник

Десятилетний союз нижнесалдинского металлургического завода (НСМЗ) с компанией «Евраз» закончился. Предприятие продано из-за убыточности производства. Новый собственник надеется поднять продажи главной продукции завода — рельсовых скреплений.

Завод в Нижней Салде работает без перерывов с 1760 года. Оставаться на плаву ему всегда помогли профессионализм заводчан и их удивительная восприимчивость к новому. На заводе впервые в России был применён бесшовный способ получения стали, и первая на Урале электролампочка зажглась тоже здесь.

Фирюза Шамсутдинова приходит на работу со своим ноутбуком, чтобы разнообразить уроки истории — современной техники в школе не хватает

По данным Всероссийской переписи населения, в Свердловской области сегодня проживают примерно 85,7 процента русских и 3,3 процента татар. Остаток — это украинцы, башкиры, марийцы, немцы, азербайджанцы, удмурты, белорусы, армяне, таджики, узбеки, чувашки и другие

ВМЕСТЕ По материалам региональных СМИ

В Каменске-Уральском растаял... каток

В среду, 29 октября в Каменске-Уральском должен был открыться каток, но погода неслала свои коррективы. Ранняя зима обрадовала любителей покататься на лыжах и на коньках. Для последних в нескольких городах Свердловской области уже начали заливать катки. И если екатеринбургские катки ещё только готовят к открытию, то в Каменске-Уральском первые фигуристы-любители уже вышли на лёд. Но увеселение неожиданно для всех катков... растаяло. Произошло это не только из-за резкого потепления, но и из-за дождя. Как сообщает сайт k-urg.ru, в четверг на входе желающих покататься встретило немногословное объявление: «Природа сильнее нас».

В Сысерти «ожил» новый персонаж сказов Бажова

На горе Бессоновой в Сысерти появился волшебный персонаж. Под руководством местного предпринимателя Игоря Зятева мастера изготовили и установили скульптуру Синошки-башушки из сказки «Синошкин колодец», сообщает «Маяк». Персонаж полностью соответствует своему описанию в книге — хрупкая худенькая старушка одета в голубой сарафан, голова её позвизгивает гонимым платком и сама она вся «синошонька», как пишет Бажов. Рядом с Синошкой изображены болотные камыши.



На нового сказочного жителя горы возлагают большие надежды — скульптура должна не только развлечь туристов, но и привлечь внимание к творчеству уральского писателя

Главу Верхней Туры оштрафовали за... скрытность

Прокуратура Кушвы добилась штрафа для главы администрации Верхней Туры Александра Брезгина — на официальном сайте городского округа оказалось слишком мало информации о деятельности местных властей. Официальный сайт администрации Верхней Туры привлек внимание прокуратуры, так как отличился скупостью предоставляемой пользователям информации. Мало того, что на нём не размещались проекты и принятые муниципальные правовые акты — на сайте не было информации о защите населения в случае чрезвычайных ситуаций, принятых мерах по обеспечению безопасности в городе. Как сообщили «ОГ» в пресс-службе Свердловской областной прокуратуры, за недостаточное информирование населения о работе местных властей на главу администрации административное дело. Размер штрафа не разглашается, но известно, что сумма находится в диапазоне от 3 до 5 тысяч рублей. Сейчас Александр Брезгин отдыхает от чиновничьей работы в отпуске, поэтому, выплатил ли штраф или нет, пока неизвестно. Но сотрудники администрации после вмешательства прокуратуры подправили содержание сайта, добавив туда все требуемые законом документы и разделы. Впрочем, структура страницы всё равно остаётся неудобной — чтобы добраться хотя бы до телефонов администратуры, нужно проявить усидчивость и смекалку. Недовольны не только обычные пользователи, но и законодательный орган власти Верхней Туры, вынужденный делить интернет-пространство с администрацией. В думе поставили на крайне неудобную форму сайта администрации: вся информация свалена в кучу, невозможно быстро найти необходимые документы. Как рассказала специалист думы Елена Пошева, депутаты уже обращались к главе с этой проблемой, но специалисты администрации сайт так и не улучшили. Теперь городская дума планирует обзавестись собственным ресурсом в сети Интернет. В 2015 году будут заключены договоры, а в 2016-м появится новый сайт. Настасья БОЖЕНКО

Управление муниципальным имуществом Полевского городского округа
Объявление о проведении открытого аукциона
Объект продажи: нежилое помещение площадью 775,2 кв.м, расположенное по адресу: Свердловская обл., г. Полевской, ул. Красноармейская, 87.

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ
Тел: +7 (343) 262-70-00, 262-54-87
E-mail: reklama@oblgazeta.ru



В Берёзовском запущен «конструктор квартир»

С помощью новой технологии Берёзовского завода строительных конструкций планировка любых помещений становится дешевле и проще — стены и перегородки просто собираются из готовых бетонных блоков, как в конструкторе «Лего».

Новая линия БЗСК по производству железобетонных конструкций, которая на днях была торжественно освящена митрополитом Екатеринбургским и Верхотурским Кириллом, — это инвестиционный проект Берёзовского завода строительных конструкций, инвестором выступает Сбербанк России. Завод, который в годы Великой Отечественной войны стал пионером панельного домостроения в СССР, в XXI веке сделал ставку на современную технологию производства готовых железобетонных форм для строительства под названием «Куб 2.5».

КСТАТИ
В 1945 году из панелей, изготовленных на Берёзовском заводе строительных конструкций, был собран первый в СССР панельный дом. Из таких панелей построены одноэтажные дома в посёлке БЗСК и трёхэтажные — в г. Берёзовском по ул. Энергостроителей.

Пышмой). В стадии разработки — проект нового жилого квартала в Первоуральске. В этом проекте мы задействовали несколько предприятий, поэтому сами контролируем весь цикл работ — начиная с поставки инертных материалов из собственного карьера для изготовления бетона и до ввода в эксплуатацию объектов «под ключ». В настоящий момент проект по посёлку Исеть в стадии реализации: права на производство, проектирование и строительство по системе «Куб 2.5» приобретены, производство строительных конструкций запущено, проект прошёл экспертизу, идёт подготовка к строительству на земельном участке, и только разрешение на строительство отделяет нас от завершающего этапа (строительство и ввод в эксплуатацию жилых объектов) нашего проекта.